

壮丽70年 奋斗新时代

中国胸怀

庆祝中华人民共和国成立

周年特刊

塑造大变局中的“中国角色”

钟经文

70年众志成城，70年砥砺奋进。中国实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，日益走近世界舞台中央。矢志实现民族伟大复兴梦的东方古国，以和平的姿态屹立于世界民族之林，全面推进中国特色大国外交，积极践行共商共建共享的全球治理观，为解决人类社会面临的种种全球性挑战提供中国方案，为构建新型国际关系、构建人类命运共同体贡献中国智慧，成为世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

**世界和平建设者：
构建全球伙伴关系网络**

今年9月21日，中国和所罗门群岛两国外交部长在北京签署建交联合公报，两国相互承认并建立大使级外交关系。从此，中国又增加了一个建交国。70年来，新中国的建交国从18个增加到179个，建立了110对各种形式的伙伴关系，构建起遍布全球的伙伴关系网络。

崇尚和平是中华民族的固有基因。协和万邦、四海一家等理念在中国代代相传，植根于中国人的精神中，体现在中国人的行为上。1949年，新中国成立之初就确立和践行了独立自主的和平外交政策。1955年，中国代表团出席“万隆会议”，倡导的和平共处五项原则获得了普遍认同，其精神被写入了《关于促进世界和平与合作的宣言》。如今，和平共处五项原则不仅成为中国奉行独立自主和平外交政策的基础，而且被世界上绝大多数国家接受，成为处理国际关系的准则和维护世界和平的基础。

党的十八大以来，我国以周边和大国为重点，以发展中国家为基础，构建新型国际关系，编织结伴不结盟的伙伴关系网络，形成了覆盖全球的“朋友圈”，为当今世界处理国与国关系提供了新模式。当前，我国全方位推进中俄新时代全面战略协作伙伴关系，主持公平正义、维护世界和平与安宁；致力于发展以协调、合作、稳定为基调的中美关系，在一系列涉及我国重大核心利益的问题上亮立场划底线，捍卫我国正当权益；坚定支持欧洲一体化进程，与欧洲携手推进和平、增长、改革、文明四大伙伴关系建设；奉行

“亲诚惠容”的周边外交理念和“真实亲诚”的对非工作方针，加强同广大

发展中国家的团结合作，保持中国—中亚关系高水平运行，打造更高水平的中国—东盟战略伙伴关系，引导中日、中印关系行稳向好，推动中非、中拉、中阿关系再上新台阶。

中国是世界和平的建设者，将始终不渝走和平发展道路。2017年，习近平主席在联合国日内瓦总部庄严承诺：“无论中国发展到哪一步，中国永不称霸、永不扩张、永不谋求势力范围。”中国是第一个在联合国宪章上签字的国家，将坚定维护以联合国为核的国际体系，坚定维护以联合国宪章宗旨和原则为基石的国际关系基本准则。

作为维护世界和平的中坚力量，从亚信上海峰会到上合组织青岛峰会，从中非合作论坛北京峰会到“一带一路”国际合作高峰论坛，中国维护世界和平的“朋友圈”越来越大。中国提出推动构建人类命运共同体的倡议，顺应历史潮流，增进人类福祉，得到越来越多国家和人民欢迎、认同，并多次被写进联合国重要文件。构建人类命运共同体，开辟了当今世界国际关系理论创新的新境界。

**全球发展贡献者：
让世界分享中国红利**

70年春风化雨，中国人民用双手书写了国家和民族发展的壮丽史诗。70年来，中国经济社会面貌发生翻天覆地的变化，中国人民生活从短缺走向充裕、从贫困走向小康，实现联合国现行标准下的7亿多贫困人口成功脱贫，占同期全球减贫人口总数70%以上。中国成为落实联合国千年发展目标最好的发展中国家，得到国际社会高度评价。

如今，中国已经成为世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国。在与世界各国的贸易往来方面，新中国成立初期，中国的对外贸易无足轻重，而自2009年起，中国连续保持全球货物贸易第一大出口国和第二大进口国地位。2013年以来，中国成为120多个国家和地区的最大贸易伙伴，70多个国家和地区的最大出口市场。

更引人瞩目的是相对经济实力的增长。2010年中国的GDP开始超过日本，成为世界第二大经济体，2014年则达到日本的2倍。40年间，相对于美国的经济总量，中国的经

济实力提升了10倍。中国经济实力的壮大，促使世界经济重心东移。

一花独放不是春。中国发展得益于国际社会，中国也为全球发展作出重要贡献。创新、协调、绿色、开放、共享，是中国新时代的发展理念。中国免除最不发达国家债务，设立“南南合作援助基金”“中非产能合作基金”“中拉合作基金”“中国—联合国和平与发展基金”，与发展中国家实现共同发展。中国奉行互利共赢的开放战略，愿意在自身实现发展的同时，将自身发展机遇同世界各国分享，欢迎各国搭乘中国发展的“顺风车”。2013年，国家主席习近平倡议共建“一带一路”，打造互联互通的合作平台。6年来，“一带一路”从“大写意”到“工笔画”，从愿景变为现实，推动了一大批项目落地生根，已经成为一条造福共建国家的繁荣之路。

中国经济实力的不断发展壮大，牵引了新兴市场和发展中国家的群体性崛起。根据购买力平价计算，新兴市场和发展中国家的经济总量，2014年已经超过发达国家，到2017年占世界经济比重已经达到58.2%。在对世界经济增长的贡献方面，中国经济强劲增长，为世界经济复苏作出不可替代的贡献。如今，中国连续多年对世界经济增长贡献率超过30%，成为世界经济增长的主要稳定器和动力源。

中国的发展，促使国际力量对比出现了历史性变化。在这一大趋势下，新兴力量在国际舞台上的分量越来越重，西方国家主导的国际格局正在发生深刻变化。

**国际秩序维护者：
促进全球治理体系变革**

“天下熙熙，一盈一虚，一治一乱。”新中国成立后，由于西方资本主义的敌视和封锁，中国被迫孤立于全球治理体系。随着中国恢复在联合国的合法席位，加入世贸组织，中国全面重返世界舞台，融入多边体系和全球化进程。中国切实履行义务，学习、遵守、运用国际规则，抓住历史机遇，实现飞跃性发展，成为全球化进程中的“优等生”，不断走近世界舞台中央。“中国力量”已经成为世界进步的巨大动力之源。

进入21世纪，各类全球性挑战叠加蔓延，单边主

义、保护主义甚嚣尘上。曾经大力支持全球化的某些旗手，如今不断鼓噪反全球化的杂音，与全球化大潮渐行渐远。但是，西方国家在全球贸易、金融、气候治理、安全等诸多领域的规则制定和管理上，仍掌握着极大的优势和主导权，群体性崛起的新兴市场和发展中国家在西方主导的世界秩序中仍处于“边缘”地带。既有全球治理体系已无法有效应对挑战，也难以反映国际政治经济力量对比的变化。世界正面临百年未有之大变局，国际社会呼吁推动全球治理体系朝着更加公正合理方向发展。

在这重要的历史当口，国际社会的目光一次次投向中国，瞩目中国怎么看、怎么办？直面挑战，中国高举全球化和多边主义旗帜，维护联合国权威，充分发挥世界贸易组织、国际货币基金组织、世界银行、二十国集团、亚太经合组织、上合组织、金砖国家、世界经济论坛等多边平台的建设性作用，积极维护国际秩序，为破解“全球治理赤字”提供东方智慧。

从亚信上海峰会到APEC北京会议，从博鳌亚洲论坛到达沃斯世界经济论坛，从“一带一路”国际合作高峰论坛到金砖领导人厦门会晤，从上合组织青岛峰会到亚洲文明对话大会，中国在一系列多边场合，展现负责任大国的担当，维护广大发展中国家的利益，努力使全球治理体制向更加合理、均衡和公平的方向发展。在G20杭州峰会上，中国提出构建创新、活力、联动、包容的世界经济，为推动全球增长开出了“中国药方”。从倡议“一带一路”建设，到设立亚投行、金砖新开发银行；从设立丝路基金，到推动人民币正式“入篮”，中国以坚定的信心和雄厚的实力，不断为完善全球治理提出方案、贡献智慧、落实行动、留下印记。中国用正义的主张、有担当的行动，将一个一个“不确定性的问号逐渐拉直。

“大道之行也，天下为公。”党的十八大以来，习近平主席倡议构建以合作共赢为核心的新型国际关系，亲诚惠容的周边外交理念，共商共建共享的全球治理观，共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观，构建“五位一体”的“人类命运共同体”等。这些理念顺应了国际社会求和平、谋发展、促合作的时代潮流，体现了中国从“中国之中国”走向“世界之中国”的国际胸怀，为人类发展不断作出更大的贡献。



2019青岛国际儿童产业博览会上，一家国外参展商的工作人员与小观众合影。
新华社记者 李紫恒摄



在肯尼亚蒙巴萨的蒙内铁路蒙巴萨西站，一名肯尼亚记者和火车司机合影留念。
新华社记者 孙瑞博摄



人们在第八届中国(波兰)贸易博览会上参观。
亚普·阿林摄(新华社发)

1949-2019